

Отзыв на автореферат диссертации

Сорокина Сергея Александровича «Эндогенные апатические депрессии (вопросы психопатологии, клиники и терапии)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»

Актуальность проведенного исследования определяется, с одной стороны, высокой распространенностью апатических депрессий среди аффективной патологии, а с другой – нерешенностью ряда вопросов, касающихся как определения границ апатии, так и ее места в иерархии психопатологических симптомов. Сходство апатии с другими феноменами, несущими черты «негативной аффективности» (ангедония, психическая анестезия, адинамия), а также с дефицитарными симптомами шизофрении, определяет необходимость уточнения ее психопатологической структуры. Значительной проблемой является также лечение апатических депрессий, связанное с частым наличием фармакологической резистентности и побочными действиями психотропных препаратов со стимулирующими свойствами. Все перечисленное определяет своевременность и значимость проведенного исследования.

Задачи исследования сформулированы автором в соответствии с целью. Полученные выводы по содержанию полностью соответствуют поставленным задачам. Достоверность полученных результатов определяется достаточной репрезентативностью материала.

К числу несомненных достоинств работы относится комплексность использованного метода исследования – наряду с традиционными клинико-психопатологическим и катamnестическим методами применялся также инструментально-параклинический метод с выявлением нейрофизиологических особенностей, свойственных эндогенным апатическим депрессиям. Полученные результаты были обработаны статистически для выявления достоверных закономерностей.

Научная новизна работы Сорокина С.А. заключается в разработке оригинальной типологии эндогенных апатических депрессий, основанной на выводе о гетерогенности апатических феноменов у разных пациентов. Так, выделяются депрессии с превалированием снижения интересов, с доминированием снижения инициативы и с преобладанием мотивационного снижения. Подробно описаны особенности клинической картины каждой из них, проанализированы закономерности их формирования и динамики.

Выявление различных дифференциально-диагностических и прогностических особенностей отдельных компонентов апатического симптомокомплекса определяет не только теоретическую, но и практическую значимость работы. Ценность последней также связана с разработкой дифференцированного терапевтического подхода к разным вариантам эндогенных апатических депрессий. Таким образом, полученные в ходе работы результаты отвечают на актуальные теоретические вопросы психиатрии и вносят ощутимый вклад в решение практических задач, касающихся дифференциального диагноза и лечения апатических депрессий.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа С.А. Сорокина является актуальной, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и полностью соответствует п.9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени по специальности 14.01.06 «Психиатрия».

Заведующая кафедрой психиатрии
и медицинской психологии с курсом ИПДО
ГБОУ ВПО Ярославского Государственного
Медицинского Университета, профессор,
Заслуженный врач РФ

Е.А.Григорьева

Подпись Е.А. Григорьевой заверяю

Миненер 1 цент



ГБОУ ВПО Ярославский Государственный Медицинский Университет Минздрава
России, 150000 Ярославская область, г.Ярославль, ул.Революционная, д.5; +7(4852) 30-
56-41; prof.grigorieva@mail.ru